

1957年10月1日创刊

深读东莞

2023年6月  
(癸卯年四月廿七)

14 星期三 | A9

连接莞深两大科学城  
东莞公常路升级改造工程动工

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员常宣报道:6月12日,东莞市公常路改造工程动工仪式举行。据悉,公常路是东莞市线路网规划中的纵向交通干线,全长19.14公里,其中常平段5.23公里,项目建成后将有力提高路网的整体通行效率,促进沿线地区城市化进程。

据悉,公常路项目总投资15.2亿元,南起莞深交界,起点接深圳段公常路,北至常黄路与常平大道交叉

口,全长19.14公里,对照深圳标准实施。其中,常平段5.23公里,采用一级公路标准,设计速度60km/h,设5座人行天桥。此外,对全线慢行系统、路面、景观、排水、照明等附属工程进行升级改造。

作为东莞市线路网规划中的纵向交通干线,公常路在交通区位优势方面意义重大。它既是东莞对接深圳的门户工程,也是光明科学城与松山湖科学城“双科学城”的重要纽带。此

外,由于公常路与东莞轨道交通1号线深度融合,该道路也能为城市综合服务通道的构建、轨道交通沿线TOD的建设及产业转型提供有力支撑。

该项目完成升级改造后,一方面能够极大地改善区域路网的汇集疏散功能,提高路网的整体通行效率,进一步优化市民的出行体验;另一方面将更好展示东莞城市门户形象,为莞深深度融合、承接东莞深圳“双科学城”外溢的成果发挥重要作用。

全市首家

## 村办普惠托育机构对外开放

东莞拟发展普惠托育服务体系,今年完成不少于10家普惠性托育服务机构认定

6月10日,广东省计生协2023年“向日葵亲子小屋”项目启动仪式暨“普惠托育 共同行动”托育服务宣传月活动在东莞市横沥镇举行,位于横沥镇村尾村的稚美托育正式对外开放。据悉,稚美托育为东莞首家村办普惠托育服务机构,将为0-3岁婴幼儿提供日间照料、早期教育、亲子活动等婴幼儿照护服务,“家门口托育”解决了一些家庭育儿难、孩子无人带的问题。

截至6月9日,东莞市已有托育服务机构314家,基本为营利性机构,发展普惠性托育机构迫在眉睫。记者在采访中了解到,发展普惠托育服务体系已列入东莞市2023年十大民生实事之加强民生兜底保障事项,除了完成制定普惠托育机构认定、扶持和管理办法外,东莞今年计划完成首批普惠托育服务机构认定,完成不少于10家方便可及、价格可接受、质量有保障的普惠性托育服务机构认定。

### A. 双职工家庭托育需求旺盛

“我婆婆帮忙把孩子带到了2岁,老人家还是不习惯待在这边,加上和我们年轻人生生活习惯也不同,所以去年年初就回老家了。”家住东莞高埗一小区的陈小姐告诉记者,当时孩子刚满2岁,送幼儿园还太小,如何照顾孩子成了摆在夫妻俩面前的大难题。后来在小区邻居的介绍下,找到了现在的这家托育机构,每个月3000多元的费用对于刚买房不久的陈小姐小两口而言也是不小的压力建议。附近也没有其他可选择的机构了。孩子已经在这家机构托管一年多时间了,花费超4万元。”陈小姐表示,像他们这类双职工家庭对于婴幼儿托育服务

的需求是非常大的,特别需要专业又实惠的婴幼儿托育服务。家住莞城一小区的王小姐告诉记者,她全职将孩子带到了2岁,考虑到自己不能与社会脱节太久,同时也想缓解家庭的经济压力,在没找到合适的托育机构的情况下,只能将孩子送进了附近幼儿园的小小班,“0-3岁幼儿的托管、照护需求和幼儿园提供的服务还是有很大不同的,作为家长肯定首选托育机构。送幼儿园也是无奈之举。”

东莞市卫生健康局2021年年底的一项调研数据显示,东莞市超过三成的婴幼儿家庭有托育需求,主要集中在双职工家庭。

东莞市卫生健康局2021年年底的调研数据显示,家长期望的托育费用和市面上托育机构的收费存在一定的差距。大多数家庭托育需求更倾向于公办或集体办的普惠性机构。



### B. 全市在运营托育机构314家

民有所呼,政有所应。据悉,早在2019年,国务院办公厅下发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》。“十四五”规划纲要明确,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数要从2020年年底的1.8个提升至2025年的4.5个。

近年来,东莞不断推进0-3岁婴幼儿托育服务体系建设。今年3月,《东莞市“十四五”时期“一老一小”整体解决方案》印发,明确到2025年年底,全市3岁以下婴幼儿托位数达到6.6万个,各镇街(园区)每千人口拥有托位数不少于5.8个,逐步

提高普惠性机构托位占比;至少建成1所市级示范性托育综合服务中心,各镇街(园区)至少建成1所具有带动效应、可承担一定指导功能的示范性托育服务机构。

托育机构是指为3岁以下婴幼儿提供“全日托、半日托、计时托、临时托”等照护服务的机构,保育重点包括营养与喂养、睡眠、生活与卫生习惯、动作、语言、认知与社会性等。

截至6月9日,东莞市在运营的托育服务机构为314家,在托幼儿12600余人。记者在走

访过程中了解到,托育服务机构1岁以上幼儿收费大多在3000-4000元/月,低于1岁的幼儿收费则在4500元/月左右。同时记者也了解到,虽然婴幼儿家庭托育需求大,但目前在运营的部分托育机构招生并不足。原因何在?据致上托育相关负责人介绍,致上托育在东莞设有四个托育中心,其中三个中心均获评“东莞市3岁以下婴幼儿照护优质服务示范机构”,“目前招生均不足,如2019年投入运营的横沥分点设计托位100个,现在在托幼儿65人。”据该负责人分析,家长对托育机构不放心、收费偏高等是导致现有部分机构招生不足的主要原因。

托育服务工作,并成功申报省级“向日葵亲子小屋”项目试点之一。作为首个村办普惠托育机构,稚美托育由村尾村结合乡村振兴特色精品村项目投入建设资金250万元,建筑面积600平方米,可提供托位80个,可为0-3岁婴幼儿提供日间照料、早期教育、亲子活动等婴幼儿照护服务。同时,较好地满足了婴幼儿家庭离家近、价格低、安全可靠的服务需求,丰富了家长和婴幼儿共同学习成长的“亲子课堂”内容。

接下来,横沥镇将以“向日葵亲子小屋”项目为契机,持续推进普惠性托育服务工作,以公益、普惠、便捷为原则,丰富科学育儿内容,增强家庭科学育儿意识和婴幼儿照护水平,把“向日葵亲子小屋”真正办成拓展科学育儿知识进社区、进家庭的连心桥,逐步探索可复制、可推广的亲子小屋项目经验。

### C. 发展普惠托育服务体系

东莞市卫生健康局2021年年底的调研数据显示,家长期望的托育费用和市面上托育机构的收费存在一定的差距。大多数家庭托育需求更倾向于公办或集体办的普惠性机构。

记者在采访中了解到,发展普惠托育服务体系已列入东莞市2023年十大民生实事之加强民生兜底保障事项,除了完成制定普惠托育机构认定、扶持和管理办法外,东莞今年计划完成不少于10家普惠性托育服务机构认定。目前,普惠托育服务机构认定、扶持和管理办法初稿已经完成,即将公开征求意见。

第一家村办普惠托育服务机构——稚美托育已对外公开,即将于7月正式运营。据稚美托育相关工作人员介绍,目前机构正处于招生阶段,已有20

多名幼儿报名。该机构收费分本村户籍幼儿和非本村户籍幼儿,其中本村户籍幼儿收费折后1400元/月,非本村户籍幼儿收费折后2100元/月,大大低于市场上同类机构的收费。

记者注意到,稚美托育室内地上铺有五彩软垫,四周布置有精致的绘本、泥塑、积木等玩具,亲子互动、游乐和科学育儿等幼儿照料功能区应有尽有。对于周边居民来说,“家门口托育”的服务模式减轻了家庭带娃的压力。“这里环境好,各类设施齐全,工作人员服务细心又周到,孩子和小伙伴一起玩得很开心。”带孩子参加亲子活动的张女士表示。

据悉,近年来,横沥镇积极贯彻落实国家、省、市关于“幼有所育”满足婴幼儿照护服务的决策部署,积极推进0-3岁普惠性

托育服务工作,并成功申报省级“向日葵亲子小屋”项目试点之一。作为首个村办普惠托育机构,稚美托育由村尾村结合乡村振兴特色精品村项目投入建设资金250万元,建筑面积600平方米,可提供托位80个,可为0-3岁婴幼儿提供日间照料、早期教育、亲子活动等婴幼儿照护服务。同时,较好地满足了婴幼儿家庭离家近、价格低、安全可靠的服务需求,丰富了家长和婴幼儿共同学习成长的“亲子课堂”内容。

接下来,横沥镇将以“向日葵亲子小屋”项目为契机,持续推进普惠性托育服务工作,以公益、普惠、便捷为原则,丰富科学育儿内容,增强家庭科学育儿意识和婴幼儿照护水平,把“向日葵亲子小屋”真正办成拓展科学育儿知识进社区、进家庭的连心桥,逐步探索可复制、可推广的亲子小屋项目经验。

## 东坑木鱼歌亮相 2023全国非遗曲艺周

羊城晚报讯 记者王默报道:近日,东坑木鱼歌代表东莞参加2023全国非遗曲艺周展演活动,与全国各地的优秀非遗曲艺文化交流,一起走进武汉的社区展演,充分展示莞邑优秀传统文化的魅力。

“2023全国非遗曲艺周”是“文化和自然遗产日”非遗宣传展示重点活动之一。活动以“曲艺荟江城 说唱新时代”为主题,邀请来自全国144个曲艺类国家级非遗代表性项目、209个保护单位的千余名演员人员齐聚武汉,其中有57位国家级非遗代表性传承人、百余名省市县级非遗代表性传承人。

承人将陆续登台演出,集中展示近年来全国曲艺传承发展的最新成果。

木鱼歌代表性传承人黄佩仪在“2023全国非遗曲艺周非遗传承人交流座谈活动”上发言,分享了对曲艺类非遗项目保护发展中传承与创新的探索经验和体会。

据了解,木鱼歌入选第三批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。通过参加这次活动,让木鱼歌走出去,与全国的优秀非遗曲艺和传承人同台展演和交流,有利于木鱼歌更好地保护、传承和发展,推动东坑镇文化事业的高质量发展。

据介绍,此次“粤港澳优秀剧目展演季”线下演出的剧目包括广东现代舞团现代舞《鱼离开水,忘了海的味道》、广东现代舞团现代舞《宿》,粤剧《凤阁恩仇未了情》、国风舞台剧《虎墩小镖师之小虎墩大英雄》、芭蕾舞剧《彼得与狼》音乐会、大提琴独奏《粤韵流芳——广东音乐百年经典》音乐会、香港舞蹈总会大型舞剧《缘起敦煌》以及独立流行音乐会《初声》,线上展演时间从6月持续至10月。

## “粤港澳优秀剧目展演季”开启

30余个精彩剧目将在东莞玉兰大剧院等5家剧院轮番上演

《天鹅湖》等,展演时间将从6月10日持续至11月25日。

“粤港澳优秀剧目展演季”除有众多优秀剧目在4座城市5家剧院展演外,还将通过云端线上播放的方式,把更多优秀的舞台艺术作品带到全国观众面前,一同感受舞台艺术的魅力,一同在云端与大湾区进行零距离交流。记者了解到,此次线上展演的剧目共有5部,包括泛亚交响乐团《彼得与狼》音乐会、大提琴独奏《粤韵流芳——广东音乐百年经典》音乐会、香港舞蹈总会大型舞剧《缘起敦煌》以及独立流行音乐会《初声》,线上展演时间从6月持续至10月。

据介绍,《粤港澳大湾区发展规划纲要》中提出了“加强粤港澳青少年交流”的发展目标,此次“粤港澳优秀剧目展演季”在演出项目交流展演以及线上优秀剧目观演的基础上,还特地增加了青少年文艺交流板块,通过粤港澳大湾区教育院校与剧院艺术联动,“以演促教”,特别策划邀请澳门演艺学院、深圳保利国际青少年芭蕾舞团、东莞玉兰大剧院保利青少年芭蕾舞团三团青少年舞者共同演绎芭蕾舞剧《睡美人》,在为大湾区青少年提供高质量平台、促进大湾区艺术教育交流的同时,也在广泛交往、全面交流、深度交融的过程中,增加了青少年对祖国的向心力。

## 凤岗再获全国象棋之乡 网络团体赛冠军

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员凤宣摄影报道:6月11日,由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办的2023年全国象棋之乡网络团体赛落下帷幕。来自全国各地共14个象棋之乡队伍参加比赛,经过两天八轮的激烈角逐,东莞市凤岗镇代表队夺得本次比赛冠军,这也是凤岗三年来第二次夺得该项赛事冠军。

在半决赛中,凤岗镇代表队、温岭市象棋协会队分别战胜对手会师决赛。凤岗镇代表队由伍世钦、巫思如、徐家欣、莫梓健、梁运龙、谢启文6名棋手组

成,他们在决赛中发挥出色,将冠军收入囊中。

作为“全国象棋之乡”,多年来,凤岗镇一直高度重视象棋运动的开展,群众象棋赛事活动层出不穷,发掘培养出梁运龙、莫梓健等一批棋坛后起之秀,不断擦亮“全国象棋之乡”名片。